

VIII.

Выступление представителя чехословацкой делегации  
полковника ЮД-ра САКСЛА Ярослава.

Archiv bezpečnostních složek

Уважаемые товарищи,

позвольте мне приветствовать Вас и пожелать всем нам больших успехов в предстоящих переговорах.

В согласии с намеченной повесткой дня переговоров в своем выступлении я буду говорить о:

- современной обстановке по линии Христианской мирной конференции и некоторых вопросах связанных с подготовкой Всехристианской мирной асамблеи и
- о современной политике Ватикана. Коротко расскажу о некоторых аспектах по линии Берлинской конференции предполагая, что по этой проблематике поподробнее выступит представитель из Германской Демократической Республики.

В современной обстановке империализм в своей борьбе против социализма пытается активно подключить христианскую религию, как особенность буржуазной идеологии, в открытую борьбу против марксизма-ленинизма и социализма. Эти стремления характерны не только для западных церковных центров, но и для самих церквей, особенно в западноевропейских странах и США.

Экуменическое объединяющее движение, вытекающее из положения христианства в современном мире, западные державы стараются использовать в своих собственных империалистических интересах. Поэтому экуменизм в настоящее время представляет особую потенциальную опасность, так как он направлен на укрепление религиозных позиций в соцстранах.

II.

Христианская мирная конференция, как церковный протестантский центр, с которым сотрудничают некоторые организации римско-католической церкви, будет в 1978 году отмечать 20 лет своего существования.

Анализируя деятельность этой организации на протяжении этих 20 лет и особенно нашу агентурно-оперативную работу в течение этих 20 лет, мы можем констатировать, что особенно посредством нашей агентурной сети, на основе двусторонних и многосторонних переговоров и разработки совместных мероприятий по этой проблематике был получен ряд положительных результатов.

Из небольшой организации, в работе которой принимали участие несколько десятков теологов из 10 стран, образовалась такая экуменическая организация, которая через свои церковно-политические каналы оказывает положительное влияние на действия христиан во всем мире, особенно в развивающихся странах и странах Латинской Америки. С самого своего начала Христианская мирная конференция стояла на позициях мирной политики социалистических стран, прежде всего мирной политики СССР, в своих постановлениях и резолюциях твердо настаивала на прекращении войны во Вьетнаме, прекращении всех локальных войн, а также на всеобщем и полном разоружении и запрете применения и производства ядерного оружия. На этих позициях Христианская мирная конференция стоит и в настоящее время.

Рассматривая деятельность ХМК с нашей точки зрения, нельзя не вспомнить кризис, который пережил этот центр в 1968-1969 годах. Очень отрицательно тогда подействовал на деятельность ХМК меморандум президента ГРОМАДКИ, который в определенной мере отрицательно повлиял и на целый ряд западноевропейских церковных деятелей - сотрудников ХМК, отдельные из которых в 1970 году уклонились от дальнейшего сотрудничества в указанном движении.

После преодоления внутреннего кризиса можно сказать, что работа ХМК не только консолидировалась, но даже укрепилась. Прежде всего движение освободилось от влияния тех, кто хотел его использовать при реализации замыслов империализма, прежде всего для продвижения политики США и остальных империалистических держав. Доказательством этого являются их атаки против СССР и остальных социалистических стран, в частности, со стороны бывшего члена международного секретариата и позже члена рабочего комитета, гражданина Великобритании Паула ЭСТЕРАЙХЕРА, который пытался попасть и на всерелигиозную конференцию, проходившую в мае с.г. в Москве. Доказательством зависимости и вражды этих людей является и их интерес к ХМК, которую они хотят использовать для отрицательного влияния на церкви и верующих в ЧССР.

Другим важным фактором является тот, что ХМК соблюдает программу, намеченную государственными органами социалистических стран, отвечающими за деятельность церковной политики указанных стран. Здесь необходимо положительно оценить работу нашей агентуры, которая прилагает максимальное тактическое усилие для продвижения этих политических целей

Деятельность ХМК распространилась за последние годы на все континенты. Была создана Азиатская Христианская мирная конференция, действующая в Азии и на соседней территории, далее была создана Латино-американская Христианская мирная конференция, которая влияет как на протестантское, так и на католическое прогрессивное мирное движение в странах Латинской Америки.

Здесь мы очень положительно оцениваем позитивный подход к этому вопросу со стороны наших кубинских друзей, их интерес к ХМК и активную поддержку, которую в рамках своих возможностей и в содействии с остальными странами социалистического содружества они оказывают движению Христианской мирной конференции на американском континенте.

Как известно, ХМК выступает за поддержку мирной внешней политики СССР и стран социалистического содружества и использует при этом свою богословскую миссию.. Благодаря своей программе она стала платформой прогрессивных мирных сил из числа священнослужителей, теологов и церквей, в интересы которых входит продвижение мирной политики во всем мире, снижение международного напряжения, разоружение, ликвидация экономического неравенства. ХМК также оказывает положительное влияние на мировые протестантские центры, как например, Всемирный совет церквей, Всемирный союз лютеранов, Конференцию европейских церквей и т.п., куда может посредством своих членов проникать и вносить свои идеи и послания, издаваемые указанным движением. Присутствие представителей ХМК в этих центрах является для нас гарантией того, что международные церковные организации не могут быть в полном

масштабе использованы в духе антикоммунизма и антисоветизма. Доказательством этого является встреча церковных представителей социалистических стран в Будапеште, которые единогласно ответили на проявления антисоветизма и антикоммунизма, имевшие место в декабре 1975 года в Наироби. Другая встреча с представителями ВСЦ<sup>+/</sup>, которая осуществилась в этом году в Будапеште, ясно подтвердила, что ВСЦ должен считаться с церквами социалистических стран. Эти центры и, прежде всего, ВСЦ сильно обеспокоены решительным наступлением ХМК в развивающихся странах. ВСЦ особенно беспокоит создание Латино-американской и Азиатской ХМК, подготовка создания Африканской ХМК /декабрь 1977 г. в Сьерра-Леоне/ и другие действия указанного движения. Женева таким образом теряет уже некоторую свою многолетнюю монополию единственного представителя христианства в этих странах. Здесь уместно будет сказать, что условия, в которых ХМК работает, далеко не такие, которые имеет ВСЦ. ВСЦ располагает большими финансовыми средствами и огромным количеством других возможностей и связей в то время, как ХМК работает в очень скромных условиях и работает весьма напряженно. Наша сила заключается в том, что мы имеем в этом движении сознательную, преданную агентуру, которая при любых обстоятельствах защищает дело ХМК. Сравнивая финансовые возможности ВСЦ и ХМК, мы пришли к выводу, что Женева находится на значительно высшем уровне. На данном совещании мне хочется особенно подчеркнуть, что большую финансовую помощь оказывает ХМК прежде всего русская православная церковь. Мы здесь хотим

<sup>+/</sup> Всемирного совета церквей

открыто заявить, что без этой помощи была бы работа ХМК немислимой. Эту помощь нам чекистам необходимо использовать так, чтобы она с большим церковно-политическим эффектом давала отдачу в пользу и поддержку ленинской мирной внешней политики СССР и социалистических стран. Это пожалуй будет главной задачей наших органов, работающих по этой линии и нашей агентуры, внедренной в движение ХМК.

С точки зрения направленности и активности работы ХМК нам кажется, что необходимо, чтобы этот центр в полном масштабе использовал все документы и решения, принятые представителями социалистических стран на заседании в Бухаресте. Задачей агентуры будет перевести принятые в Бухаресте решения в христианско-церковное движение так, чтобы активной поддержкой этих решений христиане из ХМК способствовали в полном масштабе обеспечению мира не только в Европе, но и во всем мире. Мы полагаем, что для разработки таких мероприятий наши органы располагают в рамках сотрудничества достаточным количеством способных агентов, которые, по нашему мнению, могут полностью обеспечить выполнение указанной задачи.

С целью обеспечения перспективы движения ХМК необходимо уделять внимание работе молодежи в этом центре. К движению не привлекаются руководящими представителями ХМК новые молодые люди, встречаются одни и те же фамилии в работе ХМК. С сознанием того, что проблематика христианства останется по-прежнему весьма актуальной и что ХМК, как церковный центр в странах социалистического содружества должен вести активную борьбу против войн, вооружения, борьбу за мир

во всем мире, выполнять другие очень трудные задачи, необходимо обеспечить подготовку новых молодых способных кадров. Всемирный совет церквей активно сотрудничает как с Всемирным союзом христианского студенчества, так и Европейским экуменическим советом молодежи. В этих организациях необходимо иметь способных молодых людей и агентуру, которая была бы заинтересована в сотрудничестве с ХМК.

Вам, товарищи, хорошо известно, что в ХМК возникла серьезная обстановка в связи с западноевропейскими странами, прежде всего, ФРГ, Францией и Голландией. В Западной Германии по-прежнему проходит процесс разделения сил на три группы. Отрицательную роль здесь играет Анелизе НОЙМАРКЕР из Цвейфаллу, которая является заведующей местного "Дома им. Йозефа Громадки". Этот центр, финансируемый западногерманской евангелической церковью, которая старается привлечь отдельных работников ХМК, для получения от них необходимой информации. Нами установлено, что в этом месте произошло уже несколько заседаний ХМК. В последнее время была организована враждебная провокация против ЧССР требованием выезда Нади ГРОМАДКОВОЙ в ФРГ, куда была она приглашена на заседание комиссии женщин. Её встречал бывший президент Евангелической церкви Германии Мартин НЕЙМЭЛЛЕР - сотрудник ГРОМАДКИ, с целой свитой евангелистов. Несмотря на то, что ГРОМАДКОВА не проявляла в ХМК никакую активность, она участвовала на заседании комиссии женщин и была избрана её почетным председателем. Это мы считаем целенаправленной провокацией со стороны церкви ФРГ, т.к. речь идет о женщине, которая с ХМК никогда не имела ничего общего.



В региональной работе ХМК в ФРГ существует еще много позитивных резервов. Учитывая то, что в течение нескольких лет работал в международном штабе ХМК западный немец Инго РЭР, которому было на факультете теологии имени Коменского в Праге с нашей помощью присвоено звание доктора теологии, мы считаем, что этот вклад, который был вложен в него руководством ХМК, должен принести свои положительные результаты. То же самое касается и немца Иохима ЦОБЕЛА, который осенью с.г. возвращается в ФРГ. ЦОБЕЛ работал 2 года в международном штабе ХМК в Праге, где приобрел большой опыт. Однако у нас пока не имеется гарантий, каким образом этот опыт он будет применять на практике в работе ХМК. Такая же ситуация, которая существует в отношении ЦОБЕЛА, имеется и в отношении Клауза ЭРЛЕРА из западного Берлина. ЭРЛЕР работает в ХМК до сих пор, но в начале 1978 года он должен возвратиться обратно в западный Берлин. В отношении выше перечисленных лиц предполагается, что им следовало бы активнее выдвигать миролюбивую политику ХМК в ФРГ.

Критическая ситуация имеется с региональной работой ХМК во Франции и Голландии. В целях улучшения ситуации во Франции готовится к концу этого года colloquium о работе ХМК, который, как предполагается, приобретет новых сотрудников для ХМК. Неудовлетворительной является ситуация в Голландии. На некоторых заседаниях присутствует очень активный профессор Алберт РАСКЕР, бывший сотрудник ХМК, который на заседания ездит больше с целью получить интересующую его информацию и установить нужные контакты, чем пропагандировать ХМК. Так же заместитель генерального

секретаря ХМК и международная секретарша Адриане ван МЕЛЛЕ свои должности в ХМК как следует не выполняют ни в секретариате ХМК, ни в своей стране.

Причиной застоя работы ХМК в западноевропейских странах является сильное влияние традиционных консервативных сил на местные церкви и недостаточная активность центра ХМК по отношению к западноевропейским странам. Чтобы поднять уровень этой работы необходимо, чтобы органы государственной безопасности, работающие по проблематике ХМК, занимались этим положением и по отношению к работе среди христиан западноевропейских стран сделали соответствующие выводы. Мы полагаем, что многое в этом отношении могла бы сделать агентура наших контрразведывательных органов.

С 18 по 21 апреля 1977 года проходило в ЧССР совещание представителей государственных органов по делам церкви всех европейских социалистических стран, а также Кубы и Монголии, на котором кроме другого были одобрены срок проведения и тема 5-й Всехристианской мирной ассамблеи. Было решено, что это заседание будет проходить с 23-го по 28-ое июня 1978 года в Праге. Тема: "Христиане - строители мира и справедливых отношений между народами". Созыв Всехристианской мирной ассамблеи обусловлен также 20-й годовщиной возникновения движения, когда формой демонстрации должно быть выражено желание прогрессивных сил мирового христианства способствовать установлению справедливого и прочного мира во всем мире. С основным докладом выступит вице-президент ХМК доктор Рихард АНДРИАМАНДЖАТО из Мадагаскара. Продолжением этого доклада будут дополнительные выступления вице-президента ХМК доктора МОХАЛЬСКОГО из ФРГ,

митрополита ГРЕГОРИОСА из Индии и Колина ВИНТЕРА из Намибии. Переговоры будут вестись в 4 рабочих группах. Подробная программа друзьям будет передана.

Из социалистических стран будут присутствовать 150 делегатов, из западной Европы, США и Канады - 150 делегатов, из Африки, Азии и Латинской Америки - 150; наблюдатели, гости, журналисты, штаб - 150 человек. Всего 600 человек.

Предполагается, что в конце заседания 5-й Все - христианской мирной ассамблеи будут приняты следующие документы: Послание христианам всего мира, Взгляды на актуальные международные проблемы, Справки групп, Поздравительные послания.

На заседании рабочего комитета ХМК в Вад Сарроу в октябре 1976 года было решено не создавать для подготовки Всехристианской мирной ассамблеи особую подготовительную комиссию, а все организационные вопросы будет решать международный секретариат и рабочий комитет. Вопросы по содержанию подготовят отдельные комиссии, заседания которых будут проходить в течение 1977 года. Мы учитываем сложность обеспечения организационных задач, однако мы со своей стороны считаем, что эти решения мало еще эффективны и требуют значительных усилий по их улучшению.

Что касается кадрового обеспечения будущего руководства ХМК после 5-й Всехристианской мирной ассамблеи был создан плановый комитет, который в ближайшее время начнет свою работу. В состав этого комитета входят: митрополит киевский ФИЛАРЕТ, епископ Тибор БАРТА из ВНР, генеральный епископ доктор Ян МИХАЛКО из ЧССР, доктор МОХАЛСКИ из ФРГ, А.К. ТАМПЫ из Индии, А. Арсе MARTINEZ из Кубы, все вице -

президенты ХМК, далее митрополит ПАНКРАТИЙ из НРВ, доктор А.С. ВУЕВСКИЙ из СССР, Д. ГУЙЧ из ГДР и доктор Карл СОУЛ из США.

В рамках организационной помощи при обеспечении 5-й Всехристианской мирной ассамблеи было принято предложение международного секретаря ХМК Йозефа ПУСТОУТОВА, высказанное на заседании международного секретариата ХМК в Бухаресте. Речь идет о том, что штаб ХМК пригласит с 1 апреля 1978 года до конца 5-й Всехристианской мирной ассамблеи несколько организационных работников.

### III.

Органы чехословацкой контрразведки осознавая ответственность за деятельность центра ХМК в духе мирной политики социалистических стран и её использование в общих оперативных интересах, а также для проникновения на все континенты, добивались во время 4-й Всехристианской мирной ассамблеи тесного сотрудничества между всеми дружественными контрразведками стран социалистического содружества. Прежде всего необходимо было препятствовать проникновению отрицательных политических влияний в среду деятелей центра и далее чтобы ХМК не могла быть использована противником против стран социалистического содружества. В этом направлении были организованы двусторонние и многосторонние переговоры между нашими друзьями с целью обеспечения стоящих перед каждым из нас важных совместных задач.

Чехословацкая контрразведка очень полезным считает совместное совещание, которое проходило в сентябре 1975 года в Праге и принятое на нем решение. Присутствующие делегации рассмотрели на этом совещании церковно-политическую обстановку. Единогласно приняли решение влиять на Христианскую мирную конференцию и через неё на международный церковный форум для осуществления мирной политики наших партий и руководства наших стран.

От 1975 года значительно улучшилось наше сотрудничество и обмен информацией. Чехословацкая контрразведка информировала наших друзей о всех серьезных событиях, подготавливаемых или проведенных по проблематике ХМК. К сожалению мало информации было по вопросам международных связей, их характере и целенаправленности. Косвенно было агентурой установлено, что в Прагу в качестве сотрудника ХМК должен прибыть по приглашению руководства ХМК австралиец ГАРТЛИ. Более подробные данные о нем и его семье к нам пока не поступили. Подобным способом действовало руководство ХМК и в случаях, когда международный секретариат ХМК пригласил западного немца Ганза ЦОВЕЛА и Клауса ЭРЛЕРА из западного Берлина. Родственники последнего проживают на территории ГДР. Поэтому просим друзей, чтобы в случае, когда такие иностранцы из капиталистических стран, должны прибыть на длительный период в Прагу, своевременно и в рамках своих возможностей ставили в известность органы чехословацкой контрразведки. Далее мы считаем, что в штаб ХМК должны направляться такие лица, которые после возвращения в свою страну будут продвигать в интересах социалистических стран и линию ХМК. На этот вопрос руководство ХМК пока не обращает особого внимания и

недооценивает его.

Как уже было сказано в начале, ХМК удалось создать филиалы в Азии и Латинской Америке, а в ближайшее время будет филиал создан и на африканском континенте. Нам удалось с помощью наших контрразведывательных и государственных органов и, прежде всего, с помощью нашей агентуры затормозить активность Всемирного совета церквей и в определенной мере и Ватикана во многих странах. ХМК своим действительно мирным и социально-гуманным посланием привлекла на свою сторону и постоянно привлекает новых сторонников и друзей. Это от нас - контрразведчиков требует улучшить подготовку новых кадров - агентов для дальнейшего обеспечения и укрепления позиций, которых ХМК добилась в последние годы.

В связи с предстоящей 5-й Всехристианской мирной ассамблеей мы полагаем, что нашим органам следовало бы значительно активизировать работу ХМК в западноевропейских региональных комитетах. Требуется на наш взгляд улучшение работы по линии ФРГ, хотя имеется там и ряд положительных примеров и лиц, которые смогли бы это сделать. Но в руководство необходимо было бы поставить такие кадры, которые были бы способны при современной церковно-политической обстановке в ФРГ продвигать линию ХМК. Мы со своей стороны полагали бы целесообразным использование опыта и способностей Иоахима ЦОБЕЛА, работника штаба ХМК в Праге, который пользуется чрезвычайным доверием секретариата ХМК. В связи с тем, что в сентябре 1977 года ЦОБЕЛ возвратится на постоянно в ФРГ мы считали бы целесообразным обдумать его использование в интересах ХМК на будущее.

По имеющимся в чехословацких органах МВД данным положительно складывается обстановка в Великобритании, где создания регионального комитета добивается журналист Браен КУПЕР вместе с гражданином Великобритании МОРРИСНОМ и другими лицами. Как мы узнали в декабре, должен проходить коллоквиум по работе ХМК в Версале /Франция/, на котором встретятся лица, заинтересованные в сотрудничестве с ХМК с передовыми, опытными работниками этого движения из социалистических стран. Предполагается, что на заседании будет присутствовать и бывший вице-президент Христианской мирной конференции доктор КАСАЛИС. Нельзя исключить, что будет присутствовать и целый ряд других лиц из числа спецслужб противника, которые будут пытаться нарушить и отвлечь прогрессивно и лояльно настроенных лиц от сотрудничества с ХМК.

Вышеуказанная обстановка и выполнение решений совещания от сентября 1975 года показывают, что наша совместная контрразведывательная работа по проблематике ХМК достигла ряда положительных успехов. Следует сказать, что ХМК в своей работе сделала большой шаг вперед.

5-я Всехристианская мирная ассамблея будет проходить в Праге накануне 10-й годовщины со дня, когда ЧССР была оказана братская помощь против контрреволюционных сил, которые пытались с помощью враждебных сил Запада совершить переворот в нашей стране. Поэтому против ХМК могут быть враждебные выпады реакционных, клерикально-фашистских и других антисоциалистических сил не только в Европе, но и других враждебных центров, находящихся

в разных странах мира. Ряд враждебных сигналов уже поступил от Национального совета церковей США, где действует чехословацкий эмигрант Благослав ГРУВЫЙ. Острые голоса, направленные против ХМК, поступают от нашего соседа Австрии, точнее епископа САКРАУСКОГО. В Австрии дается полная свобода атакам враждебных элементов против ЧССР и остальных социалистических стран. Враждебно проявляют себя отдельные эмигранты, которые стараются принизить значение Христианской мирной конференции.

По этой причине было бы целесообразным использовать всю нашу агентуру, чтобы она принимала участие в выборе делегатов и журналистов, которые несмотря на резкий обмен мнениями обеспечат бесперебойный ход этого всемирного христианского мероприятия. Органы чехословацкой контрразведки готовы решать эти задачи в самом тесном сотрудничестве со всеми нашими друзьями, с тем, чтобы достигнуть принципиальной политической цели, которой мы добиваемся созывом 5-й Всехристианской мирной ассамблеи.

Примером организационного обеспечения этой ассамблеи является для нас Всерелигиозная конференция миролюбивых сил, которая проходила несколько недель тому назад в Москве. В таком же духе мы себе представляем обеспечение, ход и заключение 5-й Всехристианской мирной ассамблеи.

Разрешите мне в конце поблагодарить Вас всех за Вашу работу и инициативу, с которой Вы приступали к решению совместных задач. Желаю нашим совместным переговорам много успехов, чтобы в итоге мы единодушно выступили за поддержку ленинской мирной политики Советского Союза и всех остальных социалистических стран, за обеспечение обороны наших стран и сохранение прочного мира во всем мире.



IV.

Позвольте мне, товарищи, перейти ко второму пункту моего выступления : О современной политике Ватикана.

Политическая линия Ватикана в отношении стран социалистического содружества в последний период характеризуется такими-же чертами, какими отмечается в отношении их позиция и тактические действия всего капиталистического Запада. Однако она имеет некоторые специфичные особенности, обусловленные самим существом Ватикана, как "государства" всемирного католицизма и с ним тесно связанными собственными тактическими намерениями.

В связи с наступлением нового более острого агрессивного курса США, разработанного новой американской политической гарнитурой, имеет место переоценка ватиканских позиций в области политики, при этом используются определенные возможности для собственных интересов.

Извлечение пользы для церкви из вопроса прав человека и так называемый моральный аспект нового курса американской политики в отношении стран социалистического содружества и международного коммунистического и рабочего движения образуют для Ватикана объективно выгодную позицию, потому что таким образом вопрос религии и свободы вероисповедания выдвигается на первый план вопросов в рамках так называемой неотделимости вопроса прав человека от вопроса религии и для Ватикана это образует выгодную позицию при наступлении против социалистических стран.

Органы чехословацкой контрразведки после проведения анализа полученных данных заметили некоторые подготавливаемые изменения ватиканскими кругами, на основании которых можно ожидать активизацию реакционных сил, влияние которых проявляется уже в настоящее время в реализации так называемой восточной политики Ватикана в отношении к странам социалистического содружества.

В связи с этим следует вспомнить о переговорах представителей наших контрразведок в Варшаве в 1975 году на совещании по вопросу идеологической и политической диверсии проводимой с церковных позиций против стран социалистического содружества, на котором однозначно было подтверждено, что Ватикан является одним из главных идеодиверсионных центров, крепкой идеологическо-теоретической организацией в борьбе с марксистской идеологией и что Ватикан является политической силой, которую в наших контрразведывательных планах нельзя не учитывать.

На варшавском совещании единодушно было подчеркнуто, что нельзя допустить, чтобы нас Ватикан обманывал своим "аджорнаментѐ" в восточной политике, который также полон антикоммунизма. Совещание и наша практика подтвердили, что под лозунгом "о приспособлении, сосуществовании и ведении диалога" скрывается непримиримая борьба Ватикана против стран социалистического содружества и в поддержку капитализма.

На варшавском совещании было подчеркнуто, что на Ватикан нельзя смотреть как на "нейтральную" силу существующего мира. В создании некоей "третьей новой силы", которой должен стать мировой католицизм, Ватикан проявляется в своей "восточной политике" в отношении к странам социалистического содружества.

На основании имеющейся характеристики и оценки действий Ватикана варшавское совещание единодушно подчеркнуло неизбежность ведения активной борьбы с Ватиканом и отказа от компромиссов, которые являются невыгодными для наших стран при осуществлении и реализации политики наших коммунистических и рабочих партий.

Совещание также показало, как Ватикан тонко дифференцирует свое отношение к отдельным социалистическим странам.

Анализ чехословацкой контрразведки последнего времени, в которых рассматриваются собственные результаты по проникновению в Ватикан, полностью с учетом практической деятельности подтверждают, что все выводы сделанные на совещании в Варшаве, были правильными и действительными на сегодня.

В планах чехословацкой контрразведки по борьбе с Ватиканом и внутренней церковной иерархией эти выводы совещания и опыт наших братских контрразведывательных органов, полученный в рамках взаимодействия и сотрудничества, полностью отражаются и на практической работе реализуются.

Весь этот богатый контрразведывательный опыт нами применялся на практике и мы можем констатировать правильность принятых выводов на наших предыдущих совещаниях, нашего сотрудничества и взаимодействия. Сотрудничество и взаимодействие на данном участке работы показываются все более необходимыми, являются целесообразными и конкретными как практическая реализация интернационального понятия принципов марксизма-ленинизма в нашей чекистской работе.

Полученный в последнее время опыт чехословацких органов контрразведки показывает, что Ватикан при осуществлении современной политики направил свое внимание в первую очередь на сбор и анализ информации о положении церквей в отдельных странах социалистического лагеря. Эту задачу выполняла ватиканская комиссия "Юстиция эт Пакс", которая построена из представителей местных и национальных церквей, чем созданы условия для получения широкой информации и возможности использования этой информации в антикоммунистических акциях.

Другим наиболее активным помощником Ватикана является чехословацкая церковная эмиграция. Она выполняет пропагандистскую роль, оказывает влияние на общественное мнение в западных странах против ЧССР, т.е. делает тоже самое что и "Юстиция эт Пакс". Но эмиграция выполняет и роль организатора оппозиционных сил внутри ЧССР.

В связи с антикоммунистической кампанией начал в феврале свою деятельность и ватиканский "Институт по изучению атеизма", который должен тесно сотрудничать с секретариатом для неверующих. Институт должен иметь

неполитический характер, но согласно словам кардинала РОССИ он должен сыграть в то же время видную роль в идеологической борьбе против стран социалистического содружества. РОССИ ставит перед Институтом задачу покончить с атеизмом, как с политической программой.

Согласно поступившим данным, чехословацкий эмигрант епископ ГНИЛИЦА заключил с кардиналом РОССИ договор, согласно которому ГНИЛИЦА будет передавать информации полученные из ЧССР.

В последнее время отмечалось тесное сотрудничество Ватикана с Всемирным советом, церковью в области сбора и обмена информацией против стран социалистического содружества. Взгляды на практическое использование этой информации в Ватикане разные, также как и у представителей западных стран. С одной стороны они явно правооппортунистические, с другой более мирные. Они являются четким отражением положения внутри католической церкви, в них отражаются проблемы и противоречия якобы теологического характера, но в сущности они имеют явно политический характер.

Например, случай с архиепископом ЛЕФЕВРОМ. ЛЕФЕВР, как представитель крайних церковных правых добивается поворота в прогрессивных реформах II ватиканского собора и обвиняет курию вместе с римским папой, что он играет на руку коммунизму.

От доверительных источников мы узнали, что эти круги оказывают давление на представителей Ватикана, чтобы последние изменили существующий курс "восточной политики", прекратили диалог с коммунистами и перешли к острой идейной конфронтации. В этой связи до сих пор существуют противоречия между секретарем "Совета по общественным делам церкви" КАСАРОЛИ и государственным секретарем БЕНЕЛЛИ. БЕНЕЛЛИ после получения звания кардинала отказался от должности в государственном секретариате, но это не означает, что он больше не будет оппонентом КАСАРОЛИ и критиком его "восточной политики".

Однозначно можно сказать, что эти якобы большие противоречия в отношениях к странам социалистического лагеря являются двумя тактическими вариантами единой глобальной ватиканской стратегии. С одной стороны это дезинформационная завеса, с другой - дипломатический маневр, как попытка шантажа социалистических стран.

Доказательством при оценке этих ватиканских "противоречий", как шантажа стран социалистического лагеря, служит сам подход ватиканских кругов к переговорам с социалистическими странами. При переговорах проявляется стремление дифференцировано рассматривать обстановку и положение церквей в отдельных странах. В то время, как религиозная ситуация в ГНР и ВНР оценивается Ватиканом в целом положительно, положение церкви в ЧССР считается самым плохим из всех социалистических стран.

На основе приказа Ватикана в конце прошлого года швейцарский филиал "Юстиция эт Пако" издал несколько документов о положении церкви в ЧССР. Целью было дискредитировать ЧССР. Авторы при этом в интересах ватиканской политики подчеркнули, что документы выходят за рамки внутрочехословацкой и внутрицерковной области, т.к. дело касается основных прав каждого человека. Здесь имеет место попытка включить религиозные вопросы во весь комплекс гражданских прав со ссылками на Заключительный акт Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе и этим получить свободу для распространения христианской идеологии и ватиканского влияния, особенно в социалистических странах.

В публикациях уделяется внимание якобы низкому числу священников в ЧССР, ограниченному приему на факультет теологии, якобы произвольному перемещению священников, атеистической пропаганде, Объединению католических священников "Пацем ин террис" и действиям чехословацких учреждений против членов бывших мужских и женских орденов. Публикации также содержат и прямые атаки против чехословацких политических представителей.

Одновременно с изданием указанных публикаций Ватикан начал оказывать давление на чехословацких представителей официальным путем. В декабре прошлого года КАСАРОЛИ сообщил через чехословацкого представителя в Риме, что римский папа очень недоволен современным положением переговоров между Ватиканом и ЧССР. Он обвинил чехословацкое правительство в том, что у него нет воли преодолеть препятствия и в переговорах добивается только ликвидации церкви.

КАСАРОЛИ высказал опасения в отношении недовольства католической общины в ЧССР, что могло бы усложнить существующие переговоры. По существу это можно понимать как предупреждение. Ватикан в то время рассчитывал на серьезные экономические затруднения в ЧССР и на т.н. "Хартию-77".

Ватиканские круги, согласно сообщениям официальной ватиканской печати, приветствовали и выступление т.н. "Хартии-77". В связи с этим повысилась активность и чехословацкой церковной эмиграции. Последняя выступила с резким обвинением руководства нашего государства, что оно якобы неспособно разрешить отношения между государством и верующими. В этой связи обращают внимание и на то, что у нас якобы не выполняются решения Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе в области свободы вероисповедания.

Наиболее активно в этом отношении себя проявляет словацкая эмиграция во главе с епископом ГНИЛИЦОЙ. Он развил широкую деятельность в западных странах, не ограничиваясь работой среди чехословацких эмигрантов, а сотрудничает также с эмиграцией из ПНР, ВНР и РСР. Использует свои контакты с представителями епископата в Италии, ФРГ, Австрии и других странах, а также свои связи с Государственным секретариатом в Ватикане и особенно с римским папой Павлом VI.

В целом действия чехословацкой церковной эмиграции направлены на идеологическое и политическое проникновение в ЧССР. С этой целью она направляет в ЧССР политическо-религиозные материалы, занимается сбором информации о политическо-религиозной обстановке в ЧССР и странах социалистического



содружества. Информацию получают из нашей печати, из контактов с нашими гражданами, выезжающими в капиталистические страны. Кроме того у них есть сеть информаторов в ЧССР, с которыми поддерживают связь конспиративным способом. Полученные сведения эмиграция передает Ватикану, а также идеодиверсионным центрам и агентствам печати для проведения античехословацких кампаний. Словацкая эмиграция в своей античехословацкой деятельности использует радио Ватикана и издает журнал "Голоса из Рима". Чешская эмиграция издает журнал "Новая жизнь", который направляет в ЧССР. Сам ГНИЛИЦА издает брошюру "Про фратрибус", в которой отражаются его антикоммунистические взгляды. Обвиняет ЧССР и остальные страны социалистического лагеря в слишком большой зависимости от СССР и в нарушениях Заключительного акта Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Чехословацкая церковная эмиграция использует все средства с целью влияния на епископов, священнослужителей в ЧССР, чтобы последние активно выступали против государственного управления за защиту церковных интересов. Этот аспект нельзя оставить без внимания, так. он проявляется и в политической линии Ватикана в отношении чехословацкого епископата.

Конкретно эту линию ватиканские круги проводили во время визита чехословацких епископов в Ватикан в марте с.г., куда их пригласили с целью передачи информации о положении своих епархий. Епископам уделялось чрезвычайное внимание и их информировали о современном отношении Ватикана к правительству ЧССР. Одновременно им было через КАСАРОЛИ сказано, что римский папа не желает, чтобы кто-нибудь из них был членом Объединения католических священнослужителей.

"Папем ин террис" и ни в коем случае ни один из них не должен занимать в этой организации какую-нибудь должность. Другим политическим шагом Ватикана была рекомендация, чтобы чехословацкие епископы не принимали участия на Всекристанской конференции миролюбивых сил в Москве. Папский престол не желает их участия в Москве и сам направит туда лишь наблюдателя.

Одной из целей Ватикана в настоящее время является, заставить чехословацкое правительство под давлением, оказываемым со стороны Запада, сделать конкретные уступки в переговорах между ЧССР и Ватиканом.

Об этом свидетельствует присвоение епископу ТОМАШЕКУ титула кардинал. Среди реакционной части чехословацкого духовенства говорится, что это был тактический шаг Ватикана, как проявление "доброй воли", на что чехословацкое правительство должно подобным образом отозваться.

Последние переговоры между ЧССР и Ватиканом проходили в июле прошлого года. По содержанию они были продолжением предыдущих разговоров. Тактика ватиканских представителей, прежде всего главы ватиканской делегации ПОДЖИ заключались прежде всего в попытках продвинуть вопрос назначения на свободные места в епархиях епископов, беззаветно преданных Ватикану. Так же как и в прошлом Ватиканская делегация пыталась внести в программу новые пункты, рассмотрение которых углубило бы активность церкви и укрепило бы её положение в ЧССР.

Единственное, на чем обе стороны за последнее время договорились, был вопрос установления границ епархий в соответствии с чехословацкой государственной границей и создание самостоятельных словацких провинций. Этот договор пока не был реализован.

Новые шаги предпринял Ватикан к разрешению вопроса тайных епископов. Представитель Ватикана провел с ними беседу и призвал их, чтобы в дальнейшем не выступали как епископы, но тайную деятельность им не запретил. По отношению к чехословацкой церковной эмиграции ватиканская делегация лишь осторожно пообещала действовать в "рамках своих возможностей", чтобы ограничить враждебные действия против ЧССР. Эти меры Ватикана нельзя переоценивать, т.к. согласно имеющемуся опыту наоборот можно ожидать, что Ватикан по-прежнему будет соединять свое дистанцирование от деятельности тайной церкви с комплексным решением положения церкви в ЧССР.

Дата следующей встречи не была установлена и обе делегации пока должны изучать новые предложения друг друга. Ватиканская сторона была заинтересована в том, чтобы переговоры возобновились еще до конца 1976 года.

Переговоры от июля 1976 года были Ватиканом оценены положительно. Несмотря на это Ватикан перешел к более резкому курсу против ЧССР. В апреле с.г. ватиканские круги снова начали менять свое отношение к ЧССР. В значительной мере на это повлияла в целом неудачная кампания с так называемой "Хартией-77".

В Ватикане в последнее время было изменено мнение на членов Объединения католических священнослужителей "Пацем ин террис" и многие из них, несмотря на их деятельность, считаются достаточно преданными Ватикану. На основании этого ватиканские круги дали понять, что они готовы вести переговоры о назначении на свободные епископские престолы и членов Объединения священников.

В последнее время Ватикан повысил активность в отношении продолжения переговоров. Чехословацкая сторона разрешила ватиканскому дипломатическому работнику ВУКОВСКОМУ провести обследование в чешских епархиях. КАСАРОЛИ дал понять, что в ближайшее время они будут готовы к продолжению переговоров.

Сам римский папа Павел VI, передавая ТОМАШЕКУ кардинальские регалии, говорил о милой и любимой Чехословакии. Но это резко противоречит всем остальным антикоммунистическим и идеодиверсионным мероприятиям, проводимым ватиканскими кругами против ЧССР.

Несмотря на попытки Ватикана, особенно КАСАРОЛИ и римского папы Павла VI, удержать курс так называемой "восточной политики", нельзя ожидать со стороны Ватикана более умеренного курса по отношению к странам социалистического лагеря, а наоборот, согласно всем признакам, в ватиканских кругах наступает более резкий курс консервативных сил.

у.

В связи с повышенной активностью идеодиверсионных закордонных центров желательна с нашей стороны уделять повышенное контрразведывательное внимание работе по линии Берлинской конференции. Закордонные церковные центры в отношении Берлинской конференции в своих замыслах и целях несомненно усиливают работу за срыв её целей и стараются добиться того, чтобы Берлинская конференция не стояла на миролюбивых позициях социалистических стран, а чтобы она проводила линию империалистических интересов и находилась под влиянием капитализма.

у.

За процессом реакционного экуменизма, который активизируется западными церковными центрами среди церквей в социалистических странах, необходимо постоянно следить и с помощью наших чекистских средств оказывать на него нужное влияние с точки зрения использования его в политических интересах наших государств. По нашему мнению необходимо также внимательно следить за внутренней политической дифференциацией христианства, знакомиться с её идейным течением с тем, чтобы во-время разгадать его сущность, направленность и попытаться использовать это течение в борьбе за мир, справедливость и права человека. Ряд церквей и отдельных лиц из западных стран старается преподнести церквям

социалистических стран проект диалога с марксистами в своих странах. Речь идет об уже известных попытках, когда именно в ЧССР в 1964-67 годах в Марианских Лазнях и Карловых Варах встретились церковные враждебные элементы и требовали, чтобы в злополучном диалоге "Паулус Гезеллшафт" /Компания Павла/ партийные и государственные власти ЧССР пересмотрели основные принципы ленинского учения. С чем-то подобным мы встретились и в последнее время, когда два пражских так называемых философа, выдавая себя за экспертов марксизма /Юлиус ТОМИН и Милан МАХОВЕЦ/, старались проникнуть в Христианскую мирную конференцию и с помощью её генерального секретаря ТОТА вести оттуда диалог с марксизмом. Благодаря своевременному реагированию на полученные сигналы нам удалось эти попытки ликвидировать в самом их зачатке. Подобно вышеуказанным лицам стараются в Христианскую мирную конференцию проникнуть представители различных маоистских течений, враждебные группы и отдельные лица. Одним из них является нам знакомый ультра-левый радикал Тисса БАЛАСУРИЯ из Шри-Ланки, который использует Христианскую мирную конференцию как сторонник маоизма. Будучи на всерелигиозной конференции в Москве, он там тоже выступал как ярый маоист.

В интересах успешной борьбы с идеодиверсионной деятельностью западных стран необходимо обсудить на нашем совещании вопросы, относящиеся к этой линии и наметить контрразведывательные мероприятия с целью разоблачения и пресечения намерений внешнего противника, именно Ватикана, направленные против стран социалистического содружества. Мы считали бы целесообразным поднять эти оперативные

проблемы, которые можно было бы использовать для проведения наших тактическо-оперативных мероприятий.

Позвольте мне, в заключение поблагодарить Вас всех за успешное и честное сотрудничество и инициативу, с которой мы вместе подходили к выполнению намеченных задач. Желаю нашим совместным переговорам больших успехов, чтобы они однозначно вылились в поддержку ленинской мирной политики, выдвигаемой Советским Союзом и всеми другими социалистическими странами в целях обороны наших стран и сохранения прочного мира в мире.

Archiv bezpečnostních složek